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IZ.

tem tel! 9 ülte langem!
Mai lapunkban irtunk már róla, 

hogy Justh Gyula most újra vissza- 
adresszálta a királynak a titkos ta­
nácsosi méltóságról szóló lemondó 
levelét. Rendkívül érdekes tartal­
mánál fogva közöljük most ezt a 
levelét is, melyben az igaz ma­
gyar ember őszintesége, becsüle­
tes nyíltsággal mondja szemébe a 
királynak is azt, amit annak is 
tudnia kell. Lemondó levelének 
megokolása az, hogy a parlamenti 
erőszak végrehajtói között, akik 
pedig többszörösen súlyos bünte­
tésre érdemesek és ehelyett jutal­
mat kaptak, többen vannak titkos 
tanácsosok, akikkel együtt nem 
óhajt titkos tanácsoskodni. Kemény, 
igen kemény szemrehányások van­
nak ebben az alattvalói hódolat 
hangján tartott udvarias kérvény­
ben. Az eskü, a királyi eskü szent­
ségéről is szó esik benne.

A titkos tanácsosi oklevelet ezzel 
a lemondó levéllel származtatta 
vissza Justh Gyula annak, akitől 
kapta és akitől a történtek után 
nem akar többé kitüntetést:

Felséges uram, királyom !
Felséged magyar kormányának 

elnöke ez évi junius 24-én" kelt 
íolsógí'oiyamod vány ómat, amelyben 
arra kértem felségedet, legyen bí­
rája annak, vájjon a kérvényemben 
fölsorolt okokra való tekintettel a 
belső titkos tanácsosi méltóságot a 
trón és haza közös javára viselhe­
tem-e vagy nőm, azzal küldte 
vissza, hogy előterjesztőit kérel­
mem intézkedéstéteire nem al­
kalmas.

Hivatkozott felségfolyamod vá- 
nőom benyújtása, illetőleg vissza­
érkezése óta azonban a magyar 
politika eseményei — sajnos — 
nemhogy eloszlatták volna, do sőt 
tetemes mértékben fokozták elinté­
zetlenül visszaküldött felségfolya­
modványomban kifejezett aggodal­
maimat és kételyeimet. A vérlázitó 
erőszak, a szomorú, végzetszerü 
alkotmány tiprás azóta újra meg 
újra megismétlődött és szakadatlan 
folyamatban van. A vérig sértett 
nemzetnek a törvénytelenségek 
egész sorozatával kell lépten-nyo­
mon szemoeszállnia. A fölborított 
jogrend helyébe lépett — legfel­
sőbb jóváhagyással és helyesléssel 
— az ököljog, a nyers erőszak.
Az értelmi szerzők és a végre­

hajtók a többszörösen kiérdemelt 
súlyos büntetés helyett a legna­
gyobb jutalmakban részesültek, 
úgy, hogy ma már alkotmányunk, 
a törvénytisztelőt romokban hever 
és megrendült a nemzetnek az 
eskü szentségébo vetett hite.

Mereven a válaszúira vagyok 
tehát állítva. Vagy egy sorban, 
együtt kell lennem azokkal, akik 
Felséged kegyét, látszólag bár si­
keres, de mindonokfölött törvény­
telen cselekedeteikkel, erőszakos, 
alkotmányromboló visszaéléseikkel 
kiérdemelni látszottak; vagy min­
den erőmmel útját kell álíanom a 
trónra, nemzetre egyaránt végzet­
szerü rombolás munkájának. Al­
kotmányos fölfogásom, hazafias 
érzületem azt parancsolja, hogy a 
trón és haza jól fölfogott érdeké­
ben odaálljak azok közé, illetőleg 
ottmaradjak azok között, akik el 
vannak tökélve féltékenyen őrködni 
alkotmányunk fölött és azt elszán­
tan, minden rendelkezésre álló 
eszközzel megvédelmezni. Amidőn 
tehát mindezeknél fogva a belső 
titkos tanácsosi méltóságról való 
lemondásomat az erről szóló okle­
vél idecsatolása mellett hódolattel­
jes tisztelettel bejelenteném, arra 
kérem Felségedet, méltőztassék 
nevemnek a belső titkos tanácso­
sok névsorából való törlését ke­
gyesen elrendelni.

Tornyán, 1912. évi október hó­
nap 8-án.

Hódolatteljes tisztelettel
Justh Gyula.

A Balkán háború
Uéres statisztika a háborúról.

# ----------

Csata Risztovác mellett. — A szul­
tán katonái között. — Megsemmisí­
tett montenegrói ezred. — Minden­

felé a törökök győznek.
Telefon tudósításunk -

Justh ezen levelével kapcsolat­
ban a Pesti Hírlap ma vezércikket 
irt — Justh Gyuláról. A vezércikk 
Justhot abban a fényes magasság­
ban áliitja elérik, amelyben mi már 
régen látjuk ezt az igazán legelső 

I s legnagyobb magyart. A „Pesti 
Hírlap“ e ctkke különösen azért 
érdekes, mert ez a különben egyik 
legtekintélyesebb lap volt az, amely 
Justhttal szemben eddig meglehe­
tős antagoniszmussal ellentétesen 
viselkedett s hangjában is a nép 
e kiváló vezérével szemben egye­
nesen kíméletlen volt.

Idők jelének tartjuk azt a fordu­
latot, mely most már e cikkben 
Justh Gyuláról s a Justh becsüle­
tes törekvéseiről is megnyilatkozik.

Az igaz ügy harcosai csak sza- 1 
porodhatnak, mert ez ügynek dia- ! 
dalmaskodni, harcosainak s vezé­
reinek pedig győznie kell.

Várjuk a cáfolatát annak a hír­
nek, hogy a monarchia külügyi 
kormánya tétlen szemlélője lesz a 
szerbek benyomulásának a novi- 
bazári szandzsákba. Ez a tétlen 
szemlélődés merev ellentétben van 
Berchtold gróf külügyminiszternek 
a delegációban hangoztatott nyi­
latkozatával, amely nem tűrheti, 
hogy a tétlen szemléléssel meg­
könnyítsük a szerb haderő moz­
gását s a szlávság győzelmével 
olyan szellentyüt nyissanak meg, 
amelyen át a kis balkániak túlten­
gő nagyzási hóbortja megfertőzteti 
a mi határainkat is.

A háború, amely szinte operett- 
szerüen indult meg a montenegrói 
határon, ma már túl van a nyitá­
nyon. Négy fronton áll a hadiárat 
s a négy fronttal szemben diadal­
masan nyomul előbbre a törők 
hadsereg.

Hadüzenet se kellett hozzá. A 
fények maguk jelentették a had­
üzenetet. A török szerb földre tört 
Risztovácnál, Görögország pedig, 
elvben, magába nyelte Kréta szi­
getét.

Talán az egyetlen Bulgária, a 
mely nyűgöd divatnak hódol, tel­
jesíti majd a hadüzenet formális 
kötelezettségét.

Mai híreink a kővetkezők :
A Ristovácl csata.

Az első délutáni órákban Risto- 
vácból érkezett hivatalos jelentések 
szerint a csata a török és szerb 
csapatok közt még tart. Szerb ré­
szen két halott és négy sebesült 
van. A török csapatok, amelyek

Makó, október 15.

számát háromezerre becsülik, vis­
szavonultak a határ mögé. A szerb 
kormány a törökök eljárását szán­
dékos provokálásnak tekinti. El 
van azonban határozva, hogy nyu­
godtan bevárja a porta válaszát a 
tegnapi jegyzékre.

Visszakövetelt görög hajók.
A görög követség a portának 

tegnap jegyzéket adott át, amely­
ben követeli p feítarióztatott gö- 

! rög bajók 24 órán belül való sza- 
* badonbocsájtását.

. A j-gyzék hivatkozik az előző 
jegyzékre, amely azt mondotta 
hogy a görög hajók visszatartása 
önkényes és népjogellenes intéz­
kedés. A jegyzék ezután követeli 
a hajók útnak engedését 24 órán 
belül, mert különben Görögország 
megteszi azon intézkedéseket, nie“ 
lyeket, alattvalói védelmére, jónak 
tart.

Felkoncolt montenegrói csapat.
A timesnak jelentik Belgrágbói ; 

Az a körülbelül ezer főnyi mon­
tenegrói sereg, amely a múlt pén­
teken éjjel Siroka mellett a végze­
tes támadást megkockáztatta, majd 
nem az utolsó szál emberig el­
pusztult.

A szultán a főhadiszálsáon.
A szultán ma a polgári és a kato­

nai méltóságok jelenlétében bevo­
nult a hadügyminisztériumban le­
vő főhadiszállásra. A hadiszertár 
épületének egyik ablakából szem­
lét tartott a csapatok felett. Tábor­
nagyi egyenruhát viselt. A szemle 
után fogadta a nagyvezér a mi­
nisztereket, a hadsereg és a ten-
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gerészet vezérkari főnökeit. A 
szemlén Ausztria-Magyarország, 
Németország és anglia katonai at­
taséi is jelen voltak.

Török támadás.
Gusinje körül a határon lévő 

török csapatok erősítést kaptak 
és offenzivába mentek át. A mon- 
tenegróiakat visszaszorították, akik­
nek vesztesége tetemes. A Berana 
körüli harcok még tartanak. A 
Vranja és Tűzi körüli harcok na­
gyon véresek voltak.

Véres statisztika.
A montenegrói főhadiszálláson 

vasárnap estik a következő adatu­
kat állították össze a veszteségek­
ről : Török részen elesett egy ez­
redes, négy tiszt, husznöt aliiszt 
és 650 katona. Megsebesült 92 ka- 
tosa és fogságba jutott 129. A 
montenegroiak vesztesége 148 ha­
lott, 5S2 sebesült, 2 katonának 
pedig nyoma veszett.

Törökök es montenegroiak
csataja.

Tegnap reggel óta ismét bom­
bázza a montenegrói tüzérség 
Tűzi városát, miután a tárgyalások 
tegnapelőtt meghiúsultak az erőd 
átadása körül. Vranja már alig 
tarthatja magát, mert csak egy 
használható a sáncok között, a 
többit a montenegrói ágyúgolyók 
elnémították. Az északi hadoszlop, 
a melynek vezére Bukotics tábor­
nok, Guzinje körül elfoglalta a 
törökök három hadállását. Most 
négy gyorstüzelő ágyú ontja a 
golyókat a guzinjei erődökre és 
itt Podgoricában óráról-órára vár­
ják a győzelem hírét Guzin- 
jéből.

Orosz készülődés.
A sajtó különböző orgánumai 

híreket terjesztenek Oroszország 
hadikészüiődése;ről. Rámutatnak 
arra, hogy a nyugati területeken a 
próbamozgósitás be van fejezve. 
Ezzel szemben a félhivatalos távi­
rati iroda kategorikusan kijelenti, 
hogy ezek a híresztelések alap 
talanok és a céljuk, hogy az iz­
galmat növeljék. A félhivatalos 
szerint a próbamozgósitásnak 
revideáló jellege volt.

Az első török-szerb ütközet.
A risztováci és or'oovói ütközet, 

amelyről eddig oly ellentétes hí­
rek keringtek, a ma érkező jelen­
tések szerint még sem lehetett oly 
heves, mint az első ITrek jelentet­
ték, mert a törökök betörése foly­
tán támadt harcnak mindössze 
nyolc halottja van.

Menekülnek a szerbek. 
Eddig több mint 4000 szerb 

menekült Szerbiába. Minden va­
gyonukat otthon hagyták és telje­
sen vagyontalanul érkeztek szerb 
földre. A szerb iapok szerint a 
törökök borzasztó mészárlást vit­
tek véghez. A dubici jel észnek, 
Kuzmanovics Fülöpnek levágták a 
szakállát és orrát. A gradinei 
lelkésznek is levágták az orrát, 
azután meggyilkolták. Ugyanabba ’ 
a helységben állítólag darabokra 
vagdalták Jokics gazdag szerbet. 
Hasonló borzalmas mészárlás 
folyt más helységekben is.
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Kiadó ház.
Újonnanújonnan aBM* ínvoc üvegezett 
készült U' * icmtlO, folyosó. 

3 utcai szoba, fürdőszoba, ártézi 
vízvezeték, pince és minden szük­
séges mellékhelyiséggel folyó évi 
november 1-től több évre, haszon­
bérbe kiadó. Cim a kiadóhivatalban. 
796

Merénylet Roosevelt ellen

Rálöttek a volt köztársasági 
elnökre.

Miiwaukeeből jelentik, hogy teg­
nap Roosevelt Tivadar exelnök el­
len egy fiatalember, a ki állítólag 
szocialista, merényletet követett el 
és a volt elnök kőnyebben megse­
besült. Éppen a Gilpatrick-vendég- 
fogadóba ment Roosevelt, hogy 
egy választói népgyülésen agitációs 
beszédet mondjon. A mint ki­
szállott kocsijából, a tömeg sorai 
közül előrohant egy ex altált kül­
sejű ifjú, magasra emelte revolve­
rét és négyszer lőtt Rooseveltre. 
A golyók célt tévesztettek, csak 
egvik átütötte felsőkabátjának jobb 
ujját és súrolta a volt elnök kar­
ját.

Nagy kavarodás támadt, az em­
berek rárohantak a merénylőre s 
agyon akarták verni, de nyomban 
ott termett néhány rendőr és sa­
ját testével védte meg a lincselés 
ellen.

A merénylőt azután elvitték a 
rendőrségre, Roosevelt pedig a 
hofel előcsarnokában levetette kis 
kabátját és egy orvos bekötötte 
sebét. Csak kimosta és hevenyé­
szett kötést alkalmazott, mert a 
seb alig vérzett.

Odabenn a teremben ez alatt 
tombolásig, paroxizmusig nőit a 
lelkesedés az elnökjelölt iránt. Mi­
kor megjelent Roosevelt, se vége, 
s_e hossza nem volt a tüntetésnek. 
Ő pedig elemében volt; olyan tü­
zes beszédet mondott a trösztök 
és a korrupció ellen, mint még 
sohasem.

Elvitték a makói legé­
nyek elejét.

Ma reggel rukkoltak be a 
makói legények.

Nagy legényjárás volt ma reg­
gel az arad Csanádi egyesült vas­
utak makói állomásán. Csupa erő­
től duzzadó, piros-pozsgás legény 
szorongott a perronon, mindegyik 
olt tartotta kezében az ismerős ka- 
tonaiádát, mely meg volt tömve min- 
denfsle hazai jókkal. A reggeli vo­
natot várták a legények, amely gő­
zös beviszi őket Szegedébe, hogy 
felvegyék a császár mundérját.

Ma rukkoltak be a makói legé­
nyek, akiket pár héttel ezelőtt so­
roztak be katonának. Szinte elszo­
rult az ember szive ezeknek a le­
gényeknek a szomorú, erőltetett 
vigaszságán.

Három hosszú, nehéz, keserves 
esztendő! Ez vár ezekre a legé­
nyekre, akik ma oly vidáman él- 
ceiodtek, tréfálkoztak a vasúti ál­
lomáson.

Reggel még vidámak, jókedvüek 
voltak, de estére, midőn először 
feküsznek majd le a kaszárnya ri­
deg falai között, mindegyiknek el­
megy majd a kedve.

Egy csomó öreg asszony is el­
kísérte szerelmetes magzatját az 
állomáshoz, no meg volt sok szép 
fiatal leány, /ki szivbéli mátkájától 
búcsúzott. Előkerültek a csipkés- 
szélű zsebkendők s volt könnyhui- 
latás olyan, hogy olyat ritkán lá­
tott a makói állomás.

Közben berobogott a gőzös, 
melynek kocsijaiban zsúfolásig vol­
tak a csanádmegyei legények, kik

a közeli falvakból szintén a sze­
gedi kaszárnyába igyekeztek. Vi­
dám dalolásuk, mely azonban tel­
ve volt keserűséggel, sok könnyet 
csalt az állomáson várakozók sze­
mébe.

Fütyül a vonat! Beszállást je­
leznek. Még egy csók, még egy 
ölelés. Isten áldjon édes fiam ! Is­
ten veled, drága anyám ! Édes lel­
kem! A sok szívből jövő búcsúszó 
meghat mindenkit. Beszállanak a 
legények a vasúti kocsikba. Mind­
egyik az ablakhoz igyekszik. Még 
egy mosoly, még egy intés, egy 
pár gyöngéd szó, csak vigyázzatok 
magatokra! Mondja egy bánatos 
lelkű anya, kinek egyetlen fiát vit­
ték el katonának.

Majd megindul lassan a gőzös, 
lobognak a kendők, intik a búcsú 
csókokat. Megy a vonat, viszi a 
legényeket, már csak az utolsó ko­
csija láfsziK, de az állomásra hal­
latszik a berukkoló legények éneke. 

Sej haj, mikor engem katoná­
inak visznek,

Az árokban még a viz is reszket!
1 Az állomáson maradt anyák, ro­

konok, leányok pedig siró, köny- 
nves szemmel néznek a füstölgő 
vonat után, mely elvitte fiukat há­
rom esztendei keserves katona 
sorba.

Tájékoztató.
Káplár Oki. lő Római kain Gallusz ap. 

tiör kath. Oki. I B. A. v. Napkél 6 
óra 18 perckor, nyugszik 5 óra 13 
percor.

tdöjósiás. A budapesti meteorológiai in­
tézetnek Makóra érkezeit jeljentése sze­
rint a követkézé időjárás várható: 
Helyenkint, főleg délen eső és lassú hő­
emelkedés várható. Sürgönyprognőzis: 
Sok helyütt csapadék kérőbb enyhébb 
Délihőmérséklet: 12 7 Celsius.

- Ujságárusokatkeresünk. 18 éves­
nél idősebb férfiakat és nőket ke­
resünk a „Makói Független Újságnak 
az árusítására. Akik újságunk áru­
sításával akarnak foglalkozni, napi 
4-6 -7-8 koronát - úgy télen, 
mint nyáron - könnyen kereshet­
nek. Akik más munkára már képte­
lenek, azok is képesek még újságot 
árulni. Tehát idős és elöregedett 
asszonyok és férfiak is jelentkez­
hetnek.

- Tisztújító közgyűlés a város­
nál. Lapunk előző számában meg­
írtuk, hogy a városi főmérnöki ál­
lás betöltéséhez szükséges tiszt­
újító közgyűlést november hó 
4-ikére tűzte ki az alispán. Mint­
hogy azonban ez a terminus nem 
volt alkalmas, az alispán a tiszt­
újító közgyűlés határidejét e hó 
28-án délelőtt 9 órára tűzte ki.

- Virilis jog átruházások. A mai 
napon kővetkező virilis jog átru­
házások történtek Makón. Iritz 
Sámuelné Makóvárosánál meglevő 
virilis jogának gyakorlását az 
1913-ik évre Iritz Gyulára, Borot­
vás Dezsőné pedig Borotvás 
Dezsőre. Deutsch Elvira magánzó 
Lővenbach Benedek pékmesterre, 
özv. Rác Jánosné Sepsei István 
gazdálkodóra és özv. Bőnrn Al- 
bertné Bőhm Andor takarékpénz­
tári igazgatóra.

- A város háztartási költségve­
tése. Makóváros 1913 évi háztar­
tási költségvetését a mai folytató­
lagos közgyűlésnek kellett volna 
tárgyalnia. A polgármester azon­
ban nem küldhette el a város

képviselőinek a költségvetési ter­
vezetet, mert a nyomdász nem 
készítette el. ezért elhatározták, 
hogy ezt a költségetést e hó 28-án 
tartandó rendkívüli közgyűlésen 
tárgyalják.

— Áthelyezés. Az igazságiigymi- 
niszter Kömény Mihály magyarcsé- 
kei járásbirósági tolekkiinyvozotőt a. 
battonyai járásbírósághoz helyezte át.

Tánciskola a katholikus körben. 
Felhivatnak mindazok, akik a katoli­
kus körben Bödöné Frinksz Paula 
okleveles tánc- és elemi iskolai 
tanítónő vezetése alatt november 
hó 3-án kezdődő ifjúsági tánctan­
folyamon resztvenni szándékoznak, 
hogy minél hamarabb, de legkésőbb 
október hó 30-ig beiratkozzanak. 
Beiratkozni naponta délután 5-7 
óráig a katolikus körben, hol bő­
vebb felvilágosítással is szívesen 
szolgálnak. Tandíj 8 korona.

- Bérautó közlekedés Makón. 
Abelesz József makói automobil 
tulajdonos ma beadványt intézett a 
városi tanácshoz, hogy hajlandó 
Makón olcsó bérautó közlekedést 
létesíteni, ha részére a város 15 
évi kizárólagossági jogot biztosit. 
A városi tanács legközelebbi 
ülésében tárgyalja az ügyet.

- Az ipariskolai bizottság elnö­
köt választott. Lakatos Pál volt 
eddig az ipariskolai bizottság el­
nöke, de a múlt hóban ezen állá­
sáról leköszönt. Az ipariskolai bi­
zottság helyette, egyhangúlag 
Madzsar Gusztáv főgimnáziumi 
igazgatót választotta meg.

- Makóváros műszaki rajzolója.
A város polgármestere, mint meg­
írtuk, Kovács Gyula nagyváradi 
lakost nevezte ki a mérnöki hiva­
talhoz műszaki rajzolónak. Ko­
vácsnak már e hó elsején el kel­
lett volna foglalnia állását, de ezt 
nem tette, ezért az állásnak be­
töltésére a polgármester ma uj 
pályázatot hirdetett.

- A városi vincellér fizetése. 
Megemlékeztünk lapunkban arról, 
hogy a városi vincellérnek 600 
korona képezi évi fizetését, to­
vábbá 10 százalék illeti meg az 
eladott szölővesszők árából. Ez 
évben azonban a jég tönkretette 
a szőlővesszőt, igy úgy a városnak, 
mint a vincellérnek tetemes vesz­
tessége volt. A városi vincellér 
elvesztett jutaléka címén 250 
korona kárpótlást kért Makó- 
városától. A képviselőtestület mai 
közgyűlésén Szabó Mihály vincel­
lérnek a 250 korona kárpótlást 
megszavazta.

Elvesztette a pénzét. Fekete 
Anna makói leány ma sírva pan a 
szólta el a rendőrségen, hogy pénz­
tárcáját, a bonno levő G korona 
pénzzel a Dcssewffy-téron elvesz­
tette. Minthogy becsületes megtaláló 
nem jelentkezett, kérte a rendőrséget, 
hogy indítson nyomozást a pénz 
miatt. A rendőrségen megindítják a 
nyomozást, de hogy eredménnyel 
l'og-o járni az kétséges.

— Éllopták a pikáns ruhadarabokat. 
Furcsa panasszal járult ma a rendőr- 
kapitány elé Szentesi Mária makói 
hajadon. Szégyenkod ve, pironkodva 
adta elő a szemérmes leányzó, hogy 
tegnap nagymosást rendezett s a 
legdiszkrétebb ruhadarabjait az utcai 
kerítésre toritotte ki száradás végett. 
Ügyet sem vetett tovább a kiterített 
ruhadarabokra, csak, este boakarta 
azokat szedni. Ámde legnagyobb 
álmélkodására, az utolsó szálig el­
lopta valami ügyes tolvaj. A szép 
horgolt szálú patyolat bugyogók, a 
gyönyörűen hímzett ingek s a disz­
krét hálóköntösök mind-mind eltűn­
tek. A leány panaszára a rendőrség 
szigorú nyomozást indított a tolvaj 
kiderítése végett.

— Csillag drogériába menjen aki 
szebb, jobb, finomabb, egészségű-
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sebb, tisztább, kedvesebb sőt szer . .. 
óhajt lenni, mert ott szerezhet be 
mindezekhez megfelelő cikkeket 
csak figyeljen a lapunkban megje­
lenő hirdetményekre.

Montenegro IhéI visel.
György szerb herceg

a harcmezön.
A 1 lavas-ügynök- 

ség jelenti : Cettin- 
jóből jelentik mai ke­
lettel :

György szerb ki­
rályi herceg ma Ni­
kita táborába érke­
zett.

— Őfenségének mondta N'ikita 
király - huszonegy ágyulövés dukál.

Az északi hadsereg tüzére lőni 
kezdett és el is jutott tizenhét lövé­
sig.

— Tizenhét, több nincs . . .
Nikita erre zavarában átnyújtott 

egy tök királyt a szerb hercegnek.
-— Mi ez ?! — kérdezte csodálkoz­

va György.
— Tizenhét és négy az huszonegy 

— mondta sugárzó arccal N'ikita.
Hogy van kedves nése ? —kér­

dezte ezután György herceg.
— Jól, jól, jól, — válaszolt Nikita 

Es hogy van a Péter bácsi ?
Jól, jói, jól! —válaszolt György 

herceg.
- Mennyi pénze van felségednek 

a háborúra ? — fűzte tovább a be­
szélgetést a szerbek volt trónörö­
köse.

Két korona negyven fillér. De 
a pucerájszámlát nem fizettem ki....

— Nekünk is van két korona negy­
ven fillérünk. Emeljük el . . .

Nikita király és György herceg 
erre leültek ferblizni.

Miután négy-négy lapot leosztottak 
Nikita diadalmasan szólt :

— Három király!
-— Mutatni . . .
N’ikita felmutatta a kártyáját.
— Hiszen ez csak két király ! — 

Méltatlankodott György.
— Igen mosolygott ” Nikita — és 

én vagyok a harmadik.
Lgy ? — szólott (György her­

ceg. — Akkor én nyertem. N’óítv 
filkó !

— Hiszen ez csak három filkó ! — 
hülcdezett N'ikita.

György herceg a mellére
— En vagyok a negyedik.
Gyögye erre zsebre vágta 

korona negyvenl fillért és 
utazott Béig vádba.

Belgrádból jolentik- 
A háborús alap jjjel- 
lontékony összeggel 
gyarapodott.

A nép óriás . . .

MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG.

vágott:

a két 
\ iszsza

.WiLVi.

IV f
I. fejezet.

Kitagadva, megátkozva.
(4)

Ez előbb utóbb megöli a te ne­
mes lelkedet.

Jer, kisér haza az édes anyám­
hoz, szegény világtalan öregnek 
mondjuk meg őszintén, hogy nem 
lehetünk egymásé, fájni fog neki 
js, nekem is a szakítás, talán meg 
is halunk; de inkább én, meg a vi­
lágtalan édes anyám haljunk meg, 
mint sem (e boldogtalan légy.

Pétsy Dénes hévvel magához

szorította Boriska karját, mely kar­
jában nyugodott.

- Boriskám, édesem, hát van-e 
a világon annyi kincs, melyért tő­
led megválni tudnék.

Hallottad : anyám gazembernek 
nevezett:

A melyik anya azt a szörnyű 
szól ki tudja ejteni ajkán fiával 
szemben, attól szereletet várni töb­
bé nem lehet.

A gazember fiú elmegy egy hó­
hónapos szobába, vagy hónapos 
ágyba, foglalkozást keres, s ha 
csak egyetlen forintja is lesz na­
ponta, feleségül vész, hallod Bo­
riskám : feleségül 1

Boriska szép orcáin könnyek 
peregtek végig s halkan re- 
begíe :

- Feleséged, igaz, szerető és 
hü feleséged leszek, s titokban 
eljárok nyomdába újságot hajto­
gatni, én fizetem a házbárt, a kis 
hónapos szoba bérét !

Pésy Dénes és Boriska karon­
fogva haladlak tova az ut- 
czán.

Pétsy nagyúri barátai mosolyog­
va kőszöngettek, némelyik Pétsy 
szeme közé kacsintott, csakhogy ki 
nem mondta :

„Csinos galamb, Dinike, jó élvá­
gyat az ebédhez.“

- Pár nap múlva ezek sem 
kőszőngeinek olyan kedélyesen, 
ha megingják, hogy diurnista let­
tem. jegyezte meg Pétsy Dénes s 
meghatott, komoly ábrázattal ha­
zafelé vezette menyasszonyát.

(Folyt, köv.)

Értesítés:! -
Tisztelettel értesítem a t. 

gazdaküzünséget, hogy

ülni gépileroil
saját házamba, Szent Já- 
nos-tér 20. szám alá he­
lyeztem át. — Tisztelettel:

Lipíák Béla
gépszerelő- és lakatosmester.

Óvás!
Nem felel meg a valóságnak 
Kucses Károly ezég azon köz­
leménye mintha a Sack Rudolf 
féle tüköraczél ekék csak ö 
nála kaphatók, mert ezeket 
gyári árban belehet szerezni 
Glück Samu gépraktárában.

Jó karban levő tüzmen- 
íes vasszekrény (Wert- 
heim-szekrény megvételre 
kerestetik. Czim a kiadóhivatalban.

4 darab 7 hónapos ma­
lac eladó. 

Szent János-tér 7. sz. alatt.

Hl. évfolyam 3.

A hölgyközönség figyelmébe!
őszi és téli divat újdonságok, női és leány 

felöltök, bársony és plüss kabátok, szőrmével 
bélelt rövid és hosszú kabátok, kész kosztüm 

különlegességek, elegáns utcai és fogadó pon­
gyolák, női aljak, blúzok, alsók, szőrme boák 
és muff ok, leány ruhák, női és gyermek fe - 
M A K Ó. hérnemüek FŐTÉR.

Király Lajos áruházában
legjutányosabban szerezhetők be.

sawmíBgaB

e> o

Kr
LEGÚJABB

őszi és téli

RAGLÁNOK'^a emm n
legdivatosabb posztó és plüss jj \p\ 
kabátok, mindenfajta l

szőrme boák és muffok
a legegyszerűbbtől a legfi- J ^ /' ®

nomabb kivitelig. Bakfisch és gyermekfelöltők.

Blúzok, álfák pongyolák és kosztümök
nemkülönben női íehérnemüek dús választékban

olcsó szabott árakon kaphatók
iF

Pártos E. és Társa
nagy női felöltők áruházában Makón, Főtér, 

Otthon-kávéház mellett.

-yoiLLÄh DROGÉRIA
gyógyáru üzlet MAKÓ. Kasznár-lak.

Raktára
kötszerek és sebészeti eszközöknek. — Fran­
cia illatszerek eredeti üvegekben és kimérve.
Háztartási cikkek. Szájvizek. Hajápolási és haj­
festő szerek. Fogápol» szerek. Gummi külön­
legességek. Csillag-crém 1 korona, szappan 70 
fillér, ponder 1 korona. — Szappanok. Pointe­
rek. Then. Összes pipere szerek. Fésű, kefe. 

nagy választékban.
Valódi Kölni víz főraktára.

*

f
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y Előnyös feltételek mellett.

A I rp| I I A DD eleQáns öltönyök, felöltök, téli-
g\ LLUÖJADö kabátok, egyedül a verveny

műteremben készülnek

angol és francia divat szerint 
külföldi és honi szövetekből.

Utólérhetetlen olcsó árakról győződjék meg egy próba­
rendeléssel.

Gera Mihály
Megyeház-utca 8. szám. férfi-szabó.

■V Ruhatárak rendbentartása. "Utol

Telefon-
szóm:
1.

ÉRTESÍTÉS!
Van szerencsém a t. gazdaközönség b. tudomására hozni, hogy

.gazdasági gépraktáramat =
a legújabb gazdasági gépekkel kibővittetlem. Az őszi szántáshoz 
1 teljes waggonrakomány hirneves Bácher-féle tüköracél kormány- 
nyál ellátott - mindenféle nagyságban - ekét szereztem be, 
ezen ekék kiválósága abban rejlik, hogy bárminő nedves földben 
is nem ragadnak és igen csekély vonóerőt igényelnek, bárkinek 
is próbaszántásra rendelkezésére bocsájtom. Továbbá raktáron 
tartok mindennemű fogas és láncos boronákat, 6-8 és több vasú 
428 kultivátorokat, tárcsás boronákat,

szecskavág, répavágó, kukorica mcrzsolókat, 
és elsőrendű Ringeisen-féle tizedes mérlegeket.
Különös figyelmébe ajánlom a t. gazdaközönségnek a világhírű
Melichár-féle Unikum-Drill sorvető Imperator műtrágya 

== és magvető gépeket, —.............=
melyek miután sorba vetnek és sorba trágyáznak, utolérhetetlen 
tökéletességüknél fogva ez ideig páratlanul állanak e téren és már 
is nagy kereslet- 11jrlnncnn I ^aktáron tartom az eddig még 
nek örvendenek. UjuUE iOCly 1 nem ismert és kitünően bevált

Johnston-féle kukoricaszár aratógépet.
Ennek előnyös és könnyű munkaképességét, valamint kezelését 
raktáramban bemutatom. Végül mindenféle gépek azonnali javítását 
— a legszolidabb áron elvállalom és jótállás mellett teljesítem. —
LEGÚJABB! Léghűtéses (vizhiitésnélküli) MOTOR,

egyszerű, veszélynélküli, bárki által könnyen kezelhető.
A t. gazdakőzönség becses 
pártfogását kérve továbbra 

is - tisztelettel :

Lipták Béla
mező gazdasági gégraktára és ja­
vító műhelye Makó. Szt. János-tér 

20. sz.

mű
mm

■ .. ii-j

•Ez a „MUKI“ művész.
S Szájharmonika dobbal.
2 Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta játszani. A da- 
• lókat a művész harmonikán játszik, a valódi bőrrel 
9 ellátott dob pedig kíséretül szolgál. Ára tokkal és 
© egy mesés ajándékkal együtt csak 4 korona

•o Wágner a „Hangszer-Király“ o
© országszerte elismert elsőrendű hangszeráruházában,
© Budapest, József-köruí 15. Fényképes árlegyzék in- 
© gyen. - Óvás : Figyeljünk jól a pontos címre és a házszámra.

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA

Kukoricaszár-kötő zsinegek
megérkeztek s linnQ vasipartelep és gép­
állandó raktára wUlauol MIIUo raktárában van

Makó, Dessewffg-tér 31. sz. Telephon 50.
vnvmmTyfvvwvTTVffvvn

Megérkezett!
500 drb. Iendamaszt abrosz, ára
200 drb. Iendamaszt milyö, ára
Férfi ingek, fehér és színes
Gallérok darabja
Arcfátyol métere
Hímzések métere
Női keztyük párja
Valódi francia selyem batiszt
Angol mosó zefirek
Remek női ruhaszövetek
Férfi ruhaszövetek

3, 6, 8, 10 korona.
90 fillér. 

1 '50, 2, 3 korona.
20 fillér. 
20 „

15, 20, 30 „
30 „

50, 70, 80 ,,
70, 80, 90 „

60 fillértől 5 koronáig. 
3 koronától 6 koronáig.

500 tucat vászonzsebkendő, melynek ára 5 korona volt, tucatja 
2"30 korona. — Valamint a még itt felnem sorolt különböző 

cikkek rendkívüli olcsó árban.
ALKALMI ÁRUHÁZ Kossuth-szoborral szemben.

Äs®

Legújabb! Ha hegedülni
óhajt megtanulni, rendelje meg a tisztán kidol­
gozva, remek hangú, domború hegedül tokkal, 16 
drb. felszereléssel és mesés ajándékkal együtt csak 

12 koronáért

Wagner a „Hangszer-Király"
országszerte elismert elsőrendű hangszeráruházá­
ban, Budapest, József-kőrut 15. Fényképes árjegy­

zék ingyen.
Óvás : Figyeljen jól a pontos címre és házszámra. HSI!

©

m
SÁNDOR ZSIGMOND

»Isteni gondviselés« gyógyszertára

9
9

MAKÓN, Szegedi-utca.

„Sándor-fóle Ibolya-crém.“ Felülmúlhatatlan szer az arc és kéz 
ápolására. Pár napi használat után a bőrt oly meglepően szép­
pé változtatja, hogy ennek hatását mindenki csodálja. Eltávolít 
az arcról mindennemű pattanást, bőratkát, szeplőt, májfoltot és 

a bőrnek fehér és üde szint kölcsönöz. Ára: 1 kor. 
„Sándor-féle Ibolya-szappan.“ Teljesen lugmentes, semminemű 
maró anyagot nem tartalmaz és kitűnő illatú. Az Ibolya-crém 

hatását tetemesen elősegíti. Ára: 70 fill.
„Sándor-fóle Ibolya-pouder.“ A legjobb és legártalmatlanabb 

ápoló szer. Ára: 1 kor.
„Sándor-féle Ibolya-mosdó viz.“ Ára : 1 kor. 

„Sándor-fóle szájvíz.“ Meggátolja a fogak lazulását és fogkő 
képződést, üditőleg hat a szájízre, eltávolítja az étel és az od- 
vas fogak által okozott szájszagot. Ára : kis üveg 80 fill., na­

gyobb üveg 1 kor. 40 fill.
„Sándor-fóle hajszesz.“ Kitűnő összetételénél fogva megszünteti 
a korpaképződést, hajhullást, megóvja a hajat mindenféle be­
tegségtől és a hajgyőkereket megerősíti. Egy üveg ára 1 kor. 20 fill.
Raktáron tartom az összes gyógy- és pipere külön­
legességeket, különböző gyógyborokat, az összes 
kötszereket, betegápolás! cikkeket. Francia illatszerek 

és az összes drogéria cikkek kaphatók.
„Cimexin“ poloskairtó, nagy üveg 2 kor., próba-üveg 60 fill., 

hozzávaló fecskendő 40 fill.
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Nyomatott a „Makói Független Újság“ viiianyerőre berendezett műintézetében Makón.
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Szerkesztőség és kiadóhivatal 
telelőn száma 124. Felelős szerkesztő : Dr. Kiss Pót. 

FSL21Ó8 SZERKESZTŐ TOEFO#.SZÁSA: 63.
Szerkesztőség és kiadóhivatal 

Dcssewffy-tér 7. szám alatt Hirdetésekéi díjszabás szerint közlünk.

igazság
A „Makói Független Ujsúgu szá­

mára irta: Búza Barna.
Amiért a legdühösebben kiabál­

nak a felbérelt munkapárti lapok, 
az nekem a legbecsesebb, legbiz­
tatóbb jelenség ebben a mi zűrza­
varos korszakunkban: az összes 
magyar ellenzéki pártoknak s a 
munkásnépnek a nagy küzdelemre 
való testvéri kézfogása.

Kivételes nagy időknek, hatal­
mas nemzeti fellángolásoknak szo­
kott az jellemző tünete lenni, hogy 
elsimulnak az osztálykülönbségek, 
leomlanak a társadalmi s vagyoni 
válaszfalak s a sokféle törekvés, 
a sokféle, gyakran ellentétes párt, 
osztály, irány mintegy felolvadt, 
összeíorrad egy nagyobb, maga­
sabb közös egységben, egy min­
den külön cél felett álló közös 
nagy cél szolgálatában Olyankor 
vad ez, mikor tétlenségéből kimoz- 
duj s egy-egy nagy lépéssel tör 
előre a nemzetek történelme.

Nem is tudok más ilyen korsza­
kot a mi nemzetünk szomorú tör­
ténetében, mint az 1848 as időket 
s ezeket a ini mostani napjainkat. 
1848 ban a magyar nemesség sza­
badította fel a magyar jobbágysá­
got, 1912-ben a magyar főúri vi­
lág s a magyar középosztály leg­
jobbjai követelnek választójogot a 
magyar nép számára.

1848-nak legszebb jelképe VVes 
selényi gyönyörű szobra. Lelép 
közjogi magaslatáról a magyar 
főur s testvéri kezet nyújt a ma­
gyar jobbágynak. Mintha ez a szo­
borkép elevenült volna meg ma 
is. Magyar főurak állanak a ma­
gyar nép előtt, kezet fogva, test­
véri harcra szövetkezve a munká­
sok vezéreivel.

Szórhatják a sarat, onthatják az 
epét erre a jelenetre a megfizetett 
újságok : mégis ez a kép a ma­
gyar nemzet jobb jövendője. Ha 
lehet még jövője ennek a meg­
mérgezett lelkű nemzetnek, az a 
lövő csak innen fakadhat.

Az erkölcsi romlás legmélyére 
jutottunk. A Tisza-méreg átjárta 
már ennek a nemzetnek szerveze­
tét egészen. Látjuk az eredményt : 
vereség, nyomorúság, szégyen és 
megaláztatás mindenfelé, minden 
lépten nyomon. A vesztegetésből, 
erőszakból, pálinkából született 
parlamenti többség utálatos aláz- 
kodással teljesíti Becs minden pa­

rancsát, itthon pedig erkölcsi te­
kintetet nem ismerő lelketlenségé- 
vel erőszakoskodik. A nemzet jo­
gainak, önérzetének árnyékát se 
tudja megmenteni Bécs élőit. Alig 
pár napja fogadkozott, hogy több 
terhet nem vállal már a nemzetre 
s most védekezés nélkül szavaz 
meg nehéz uj százmilliókat. Min­
den szava, minden lépése szégyen 
és romlás a nemzetre. Működése

nyomán ijesztően terjed mindenütt 
a meggyőződések megtagadása, a 
lelkek áruba bocsátása. Megdöb­
bentően hatalmaskodik el a nem­
zetek halála, az erkölcsi rothadás.

Csak egy segíthet már! Az ál­
talános választójog s a titkos sza­
vazás. Ez az utolsó reménység, 
ez az egy, ami még megmentheti 
ezt a megfontolt nemzetet az er­
kölcsi elsüíyedéstől.

ideig foci fari

Az olasz-tőrök békekötés a há- 
j borús esélyeket lényegesen meg- 
I változtatta. Általános az a meggyő- 
I dés, hogy Olaszország most már, 
I miután kierőszakolta a Törökor­

szággal való békekilátást, az euró­
pai koncertbe beilleszkedik, a ha­
talmakkal egyöntetűen és nem a 
hatalmakkal ellentétben jár el majd. 
A béke barátainak meglehetős 
megnyugtatására szolgálhat ez.

Az olasz-török béke.
Tegnap este nyolc órakor érke­

zett a távirat Ouc rybó!, amelyben 
az olasz megbízottak jelentették, 
hogy a békefeitételekről szóló jegy­
zőkönyv alá vari Írva.

Magát a békeszerződést még e 
héten L íusanneban fogják aláírni 
az erre megbízott delegátusok. Ál­
talában közömbösen fogadták a 
hirt a politikusok épp úgy, mint a 
nagyközönség körében. Csak a 
ratifikálás után fogják hivatalosan 
közzétenni a szerződés feltételeit, 
de a főbb pontok a következők :

A porta kötelezi magát, hogy 
Lybiából visszarendeli csapatait, 
viszont Olaszország visszaadja az

.»a és minden este
nagykikindai o o o

Aegei-íengeren megszállott szige­
teket és pénzbeli kárpótlást fizet 
Törökországnak az átengedett tar­
tományokért. A kártérítés összege 

ebből nem csinálnak nagy tit­
kot az olasz delegátusok - meg­
haladja a kétszázmillió lírát.

Montenegrói győzelmek.
Tűzi meghódítása óta szabad az 

ut Skutari felé. A déli hadoszlop, 
melynek Martinovics tábornok a 
vezére, ágyuzza Tarahos', az északi 
pedig Bjeíopolje körül harcol és a 
szandzsák felé nyomul. Hums erőd, 
amely az utolsó erődítmény Tűzi és 
Skutari között, megadia magát a 
montenegróiaknak. A helyőrséget 
elfogták. Az elfogoitak között van 
62 tiszt, köztük Tűzi parancsnoka 
is. Kétszáz török katona lelt hadi­
fogoly s valamennyiöket elvitték 
Podgaricába. Nikita király azonnal 
fogadta a török csapat parancsno­
kát, Mirolet Ali beyt s nagy elis­
meréssel dicsérte a török hősies­
séget.

Rövid lesz a háború.
Diplomáciai körökben a helyze­

tet a létrejött török-olasz béke mi­

att opfimisztikusabbnak vélik és 
azt hiszik, hogy a háború rövide­
sen végei ér.

Újabb békekisérlet.
_ A külügyi helyzetet a hatalmak 
M't igen fontos momentum áital 
látják megjavultnak. Az egyik az 
olasz-török békekötés faktuma, a 
melyet aránylag igen rövid idő 
alatt ratifikálni fognak. A másik a 
francia kormánynak a békés ki­
bontakozásra vonatkozó törekvése, 
amely abban nyilvánít, hogy euró­
pai konferencia összehívást indít­
ványoz, amelytől az összes hatal­
mak csak jót várnak.

Küiujsáq a politikában?
Kabós fontos nyilatkozatai. 

A heiyzeí politikusokról. 
Návay Lajosról. — Ka­

bos fellépése és programmja.

Kabós Ferenc, a képviselőház 
volt alelnöke, akiről tudvalevő, 
hogy vezető harcosa a parlamenti 
rend helyreállításának, ma több 
rendbeli fontos nyilatkozatot tett, 
melyeket alább közlünk.

- Nincs okom titkolni : azok a 
szörnyű borzalmasságok, amelyek 
június 4-én és szeptember 17 én 
és 18-án parlamentünkben történ­
tek, az én hazafias lekiismeretemet 
erős mértékben feldúlták. Már Khu- 
en miniszterelnöksége idején nyil- 

I vánvaló volt, hogy a nemzeti mun­
kapártban Tisza István az ur. Még­
is megnyugvással észleltem, hogy 
Khuen miniszterelnök Tisza szo- 
rongatásai dacára ismételten elhá­
rította magáról az obstrukció erő­
szakos letörését és Tisza terveinek 
végrehajtását. A következmény az 
lett, hogy Tisza a rezolucióval 
megbuktatta Kiment. Én, a velem 
hasonlóan gondolkozókkal együtt 
bizalommal fogadtuk Lukácsot, 
mint aki besztercebányai program• 
jában a demokratikus választójog 
hívének és minden parlamenti erő­
szak elvi ellenségének vallotta ma­
gát. Amint Lukács btii!t a minisz­
terelnöki székbe : vak eszköze 
lett Tiszának. Biztos meggyőződé­
sem pedig, hogy mihelyt Lukács 
Lácsló befejezte feladatát, Tisza őt 
is megbuktatja. Mert Lukácsnak 
valósággal talán egyetlenegy párt- 
hive sincsen a munkapártban.
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Helyzetpolitikusok.
A jelenlegi munkapárt helyzet 

politikusokból van összealkotva. 
Olyanok, akik a mindenkori hata­
lomhoz csatlakoznak. A mint ezek 
fölismernék, hogy merre felé haj­
lik a többség serpenyője ők oda­
szegődnek támogatókul. Ezek 
azok, akik tegnep elejtették Kim­
ent, holnap túladnak Lukácson és 
könnyű szívvel megválnak Tiszától.

Návay Lajosról.
Mellesleg megjegyezve : Návay 

Lajos volt képviselőházi elnök 
ugyancsak ilyen helyzetpolitikus. 
1894. november 18 át megelőző­
leg levelet ir Tiszának az obstruk- 
ció letörésére biztatva ezt. Két 
nappal az első parlamenti csinv 
után, kilép a szabadelvűpártból és 
a disszidensekhez csatlakozik.

Mikor képviselőházi alelnök 
Khuen miniszterelnöksége idején 
élesen elittéli az obstrukciót, de 
elnökké történt megválasztása 
után ígéretet tesz az ellenzéknek, 
hogy a házszabályok eddigi al­
kalmazásától nem fog elérni. Leg­
utóbb Tisza újabb parlamenti erő­
szakosságait bizalmas körökben 
és látszólag elitéli, a legutolsó 
delegációs ülésen pedig olyan 
aulikus és hiperlojális filippikát 
tart a hadügyi kormányzat mellett 
és a parlamenti ujoncmegtagadás 
joga ellen, hogy még a legniunka- 
pártibb delegátusnak is elállóit a 
szemeszája . . .

Szóval, Návay valósággal napra­
forgó politikus, aki mindenkor 
odafordul, ahová a politikai sze­
rencse napja fölragyog . . .

Mikor lép föl Kabós ?
A delegációk befejezvén ülése­

zéseit, most előbb erdélyi szükebb 
hazájába utazik.

Azután habozás és további 
halogatás nélkül hozzáfog a szán­
dékom végrehajtásához.

A jelenlegi állapotokat tarthatat­
lanoknak véli. így tovább nem 
mehetnek. Legalább ő nem bírja 
őket tovább hallgatagon elvi­
selni.

Kabós programmja.
A belpolitikai helyzet orvoslását 

a következőleg véli eszközölhet­
nek : a törvényes rend uralmának 
visszaállítása. Teljes és intézmé­
nyes biztosítása a sajtó és gyüle­
kezési szabadságnak. Uj párt­
alakulás az általánosan megnyug­
tató választójogi reform alapján. 
Ebből folyólag a személyi tekinte­
tek félretételével a választójogi 
reform híveiből alakított kormány­
zat. Közös megegyezéssel létesí­
tett házszabályok és mentelmi jog. 
A házelnök hatáskörének törvé­
nyes szabályozása. És főleg a 
választások tisztasága. Ezek a 
lényegesebb követelmények.

Teljes elhatározottsággal fogom 
megkezdeni akciómat, melynek 
végrehajtásától még az sem képes 
visszariasztani, hogy ha netán 
kudarccal végződnének is reá 
nézve.

ÁÁÁÁÁÁAÁÁÁÁAÁ
Hajnal utcai házamnál

két szobából s előszo­
bából álló

udvari lakás bútorozva, vagy anél­
kül magános ur részére október, 
avagy november 1-től bérbe kiadó.

Dr. Kiss Pál, ügyvéd.

NAPI HÍREK
Tájékoztató.

Naptár Okt. 17 Római kat>> Hedvig assz. 
Gór kath. Okt. 2 Czipriáil Njpkél 6 
óra 19 perckor, nyugszik 5 óra 11 
percor.

Idójóslás. A budapesti metecrologiai in­
tézetnek Makóra érkezett jelentése sze­
rint a következő időjárás várható : 
Helyenkint, főleg délen eső és lassú hő­
emelkedés várható. Sürgönyprognózis: 
Sok helyütt csapadék később enyhébb 
Dellhőmérséklet : 12 7 Celsius.

- Újságárusokat keresünk. 18 éves­
nél idősebb férfiakat és nőket ke­
resünk a „Makói Független Újságnak 
az árusítására. Akik újságunk áru­
sításával akarnak foglalkozni, napi 
4-6-7-8 koronát - úgy té'en, 
mint nyáron - könnyen kereshet­
nek. Akik más munkára már képte­
lenek, azok is képesek még újságot 
árulni. Tehát idős és elöregedett 
asszonyok és férfiak is jelentkez­
hetnek.

— Bízót sági értekezlet a város­
nál, Galambos Ignác dr. polgár- 
mester a város fejlesztése érdeké­
ben a képviselőtestület 40 tagját e 
hó 19-én délelőtt 11 órára bizal­
mas értekezletre hívta egybe.

- Tanácsülés. Makóváros taná­
csa hol iap, csütörtökön délelőtt 
tartja meg Galambos Ignác dr. 
polgármester elnöklésével rendes 
heti ülését.

Virilis jog átruházás. Szentes Yi- 
dorné Makővárosánál meglevő virilis 
képviseleti jogának gyakorlását az 
1913 ik évre Vertén Endre megyei 
főjegyzőre ruházta át. Ugyanezen 
jogának gyakorlásával L). Nagy Sán- 
dorné Cz. hiss Sándort bízta meg.

- Kicsavarlak az ujjait egy ma­
kói korcsmárosnak. Brutális táma­
dásban volt része ma Palcsó Fe­
renc Szegedi-uícai korcsmárosnak, 
kinek üzletébe Nacsa István makói 
Lónyai-ulcai lakos kapatos fővel 
állított be s italt követelt. A korcs- 
máros megtagadta az italt a ré­
szeg embertől, amin ez annyira 
feldühödött, hogy rátámadt a 
korcsmárosra, megragadta a kar­
ját s kicsavarta két ujját. A rette­
netes fájdalmak következtében 
irtózatosan feljajdult a korcsmá- 
ros. Jajgatására elősiettek a ház- 
beliek s kiszabadították a brutális 
részeg kezei közzül s ápolás vé­
geit a kórházba szállították. Nacsa 
Jánost pedig behozták a rendőr­
ségre, ahol súlyos testi sértés 
vétsége miatt eljárást indítottak 
ellene.

— Elveszett dolgok. A rendőrség a 
következő oivoszott tárgyakat köröz­
teti. Egy darab sárga féderes bőr­
huzatos kocsiülés, moly a G.y. 
Varga-féle malomtól a Zuitlor-féíe 
malomig vezető utón veszett el, to­
vábbá köröz a rendőrség 1 darab 
sárga 1 éves és 1 darab 7 hónapos 
kesely kanca csikót. 1 darab 3 éves 
méncsikót bal oldalán szürke folt­
tal. A becsületes megtalálók kéret­
nek, hogy a rendőrségen jelent­
kezzenek.

— Ellopták a pénzét. Sírva pana­
szolta ma a rendőrségen Horváth 
Rozália makói cselédleány, hogy 
keservesen megszolgált bérét, 34 
korona 30 fillért ismeretlen tettes 
elemehe a ládafiából. Az ismeretlen 
tettes ellen a rendőrség megindította 
az eljárást.

— Cigányháboru a Honvédban. Nagy 
cicányháboruság volt tegnap délután 
a Honvédban. A háborúságot Pctro- 
vics József honvédi cigánylogény 
idézte elő, aki ismert izgága vere­
kedő legény, s már sok dolgot adott

a makói rendőrségnek. Rosse sorsa 
összehozta tegnap Hegedűs Sándor 
Hunyadi-utcai lakost a verekedő ci­
gány legénnyel, aki bicskával támadt 
rá Hegedűsre, aki csak úgy tudott 
menekülni a gyilkos természetű ci­
gány elől, hogy berohant egy hon­
védi viskóba, s magára zárta az aj­
tót. Az izgága cigány ogy darabig 
verdeste as ajtót, de később a szom­
szédok lofcgyvereztók a késclni 
akaró cigányt, akit följelentettek a 
rendőrségen.

Fellázadó panasz.
Makóváros szükkeblüsége.

Október hó derekán vagyunk. 
Abban az időben, mikor a gazda­
sági évet már lezártnak tekinthet­
jük. Szomorú gazdasági év volt ez 
országszerte. Azonban talán reánk, 
csanádmegyeiekre, igy első sorban 
a makóiakra a legszomorubb.

Kora tavaszszal mindennek ártott 
I a fagy. Amit ez meghagyott, azt 

megtizedelte a májusi kártékony 
köd. Majd jött az árvíz. Ez kimond 
hatatlan kárt okozott. Számokban 
nincs ez kifejezve. Ezután jöit a 
szűnni nem akaró eső. Napsugár 
soha nem tudó t rajta magának 
utat törni. Éneikül pedig éretlen 
maradt a szőlő. Színtelen, nyers a 
kukorica,

Azonban még ez mind nem volt 
elég. Jött ismét másik árvíz. Ez 
aztán főnkre tette még azt is, mit 
az első vizár és annyi csapás meg­
hagyott.

Ennyi sorscsapást a mi szorgal­
mas népünk nem tud elszenvedni. 
Azok az ártéri és hullámterületi 
bérlők, kik már érzik, hogy a tél 
folyamán nyomornak néznek elébe, 
körülbelül százan a városhoz for­
dultak. Szerződéseiknek felbontá­
sát kérik, mert fizetni nem tudnak. 
Elvitte létük alapját a viz.

Nem százan vannak ezek. Ezer- 
ötszázán. Még nem kérte mind az 
őket megillető kedvezményt. De 
nagy kényur a nyomor. Rá fogja 
őket kényszeríteni.

Makóváros képviselőteslülete leg­
utóbbi közgyűlésén e'zárkozott a 
száz bérlő szánalmas följajdulása 
elől. Ez szükkeblüség. Félt, hogy 
jön a többi is. Az ezerötszáz. Nem 
bontotta fel a száz kérelmező szer­
ződését. Ez nem olyan nagy baj. 
Valami előnyt, mondjuk bérösszeg 
leszállítását, fizetési halasztást kellett 
volna adni ennek a sok adóalany­
nak.

itt nem lehet a szerződés szigorú 
feltételeihez ragaszkodni. Ez ezek­
nek az embereknek teljes tönkre téte­
lét jelentené. Ez pedig nem lehet 
Makóvárosának, mint erkölcsi tes­
tületnek a célja.
_ Rövid idő múlva tömegesen fog­
ják kérni a hullámtéri és ártéri 
bérlők az elszenvedett károk követ­
keztében a kedvezményt. E kérel­
meket figyelmen kívül hagyni nem 
lehet! Nem is szabad!

Ha ezeknek a károsult emberek­
nek kérelme elől a város mereven 
elzárkózik, azokat mind tönkreteszi. 
Ez által önként is megszűnnek azok 
bérlők és adóalanyok lenni. Mig 
ha valami kedvezményt kapnak, 
van remény, hogy jobb években 
kiheverik a kárt és a városnak, mint 
bérlők, nemkülönben, mint a adó­
alanyok csak hasznára lehetnek. 
Ennek a városnak pedig az érdeke 
nem lehet más, minthogy polgárai 
érdekeit megóvja és mint a adó­
alanyokat továbra is a város 
javára fentartsa. Ezért a jövő­

ben beérkező kérelmek telje­
sítése Makovárosának legéletbe 
vágóbb kötelessége.

Udvariatlan makói 
legéng.

Megverte a bálkirálynöt, mert 
nem akart véle táncolni.

Csúnya verekedés volt tegnap 
este az egyik makói Hosszu-utcai 
korcsmában. Eg.v duhaj legény neki 
osott a táncoló leányoknak, össze­
vissza verte okot, majd pedig a bál­
királynőt szorította a falhoz s talán 
részegségében inog is fojtja, ha a 
többi józanabb logény meg nem 
akadályozza ebben s le nem fogja a 
dühöngő legényt. Az eset igy
történt.

Mészáros Sándor hires verekedő
legény. Izgága yéro miatt már sok­
szor ösézoakadt a rendőrséggel. A 
többi legények sem igen szívesen 
mulatnak volo, mert ha ogy két po­
hárral több van benne, tör, zúz,
rombol ; nem lehet velő bírni.

Tegnap esto elment a bálba, me­
lyet egy Hosszú utcai korcsmába 
rendeztek. Rityókos volt már midőn 
odament Halász Rózához s táncba 
kérte. A leány, látva, hogy a legény 
kótyagos, nem akart velő táncba 
menni.

Több som kellett a duhaj legény­
nek. Rárohant a leányra, megra­
gadta s a falhoz vágta, fojtogatni 
kezdte s mikor a többi leányok se­
gítségére mentek azoknak is jutta­
tott egy-egy pofont, vagy ököl­
csapást.

Végre is a korcsmában lövő legé­
nyek s az elősiető rendőrök fékez­
ték inog a duhany legényt, kit be­
hoztak a rendőrségre, ahol majd 
megszámoltatják hősködéséért.

Megakarta fojtani
a feleségét.

Családi idill a Honvédban.

Furcsa családi história esett meg 
tegnap a Honvédben, ahol egy el­
keseredett férj bánatában úgy meg­
szorongatta az asszony nyakát, 
hogy a szusz majd kiszaladt be­
lőle. A nagy sikoltásra berohantak 
a szomszédok és kiszabadították 
az asszonyt férjuram kelletlen öle­
léseiből. A furcsa családi históriá­
ról tudósításunk következő:

Here Sándor honvédi lakos na­
gyon boldogtalannak érezte ma­
gát. Boldogtalanságának az voll 
az oka, hogy az asszony ahol csak 
szerét ejthette, megcsalta. Hiába 
volt a szép szó, könyörgés, a hűt­
len asszony csak nem akart meg­
változni, azzal szabadkozott, hogy 
nem elég a házaséletben a szép 
szó, a könyörgés, hanem cseleke­
det is kell, vagy mi a szösz.

A felszarvazott férj egy darabig 
csak tűrte megcsalatását. Kárpó­
tolta magát szeszszel. A mámor 
sokat felejtetett a megcsalt férjjel, 
de egészen nem tudta vele elfelej­
tetni nagy szégyenét, mert bizony 
a Honvédban csakhamar hire fu­
tott a kikapós asszonynak s bi­
zony sokat mosolyogtak Here uram 
fura házaséletén.

Tegnap este aztán Here is meg- 
sokalta a maga megcsufoltatását, 
szégyenét s kegyetlen dologra ha­
tározta el magát. Valamely hon­
védi korcsmában alaposan besze- 
szelt a jóból s mikor már szivét 
tele érezte keserűséggel, a fej^t
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meg szesszel, hazatámolygott s rá­
rohant az asszonyra.

- No most meghalsz asszony. 
Nem tűröm továbbra, hogy meg- 
csufold a tisztességemet. - Ezzel 
átnyalábolta az asszonyt s fojto­
gatni kezdte.

Az asszonyban is feltámadt az 
életősztőn, rugdalódznt, kapálódzni 
kezdett s egy kts levegőhöz jutva 
torkaszakadtából kiáltozott segít­
ségért.

A nagy kiáltozásra átrohantak a 
szomszédok s kiszabadították az 
aszonyt veszedelmes helyzetéből.

Ma reggel aztán a rendőrségen 
panaszolta el Heréné a furcsa his­
tóriát s védelmet kért a hitős ura 
ellen, akitől immár nem biztos az 
élete.

A rendőrkapitány a maga szo­
kott közvetlenségével megkérdezte 
az asszonyt, hogy miért cselekszik 
olyas dolgot, amivel férjuramat 
ilyen kepéden dologra ingerli.

A kikapós asszony kötényébe 
rejtette arcát s szégyenlősen mon­
dogatta, hogy hát ő tisztöli, bö- 
csüli az embőrt, hogy pedig meg­
csalja, arról nem ő tehet, hanem 
az ura. Cselökedjék úgy, hogy ne 
csalja meg az asszony.

A fura védelmen jót mosolyog­
tak a rendőrségen, de azért a bru­
tális férj ellen megindították az el­
járást.

Mikor a makói
magyar ittas.

Ki akarta dobni a robogó 
vonatból a kalauzt.

Nagy botrányt okozott tegnap az 
Acsev állomáson két makói ittas 
magyar, akikben annyira erőt vett a 
szesz, hogy a mozgó vonatból ki­
akarták dobni a kalauzt. A két ittas 
embert aztán letessékelték a vonat- 
ról s ellenük eljárást indítottak. A 
különös esetről tudósításunk a kö­
vetkező :

Böjti Biró András és Borka József 
makói téglagyári munkások tegnap 
délután egy makói korcsmában nagy 
áldomást ittak. Mikor már jócskán 
volt a fejükben, rászánták magukat 
egy kis kirándulásra. Elhatározták, 
hogy a mulatságot Szögeden foly­
tatják. Le is dülöngéltek az állo­
másra, jegyet váltottak a szegedi 
vonalra s mikor a beszállást jelezték 
oetamolyogtak egy vasúti ku­
péba.

Itt aztán hallatlan, skandalumot 
csaptak a makői magyarok, ('gyan­
úsak ütötték a padokat, ablakokat, s 
nagyokat kurjongattak.

A nagy kurjongatásra bolópott a 
kalauz s csendre intotto a vidám 
magyarokat. A figyelmeztető sza­
vakra, neki támadtak a magyarok a 
kalauznak, szidták, böcemölték, sőt a 
nagy veszekedésben ököllel támad­
tak a kalauzra, aki kénytelen volt 
megállítani a vonatot s ‘leszállítani a 
két ittas makóit s átadni az állomási 
rondororszomnek, aki aztán behozta 
a vidám magyarokat a kapitányságra, 
ahol mámorukat kialudják s aztán 
eljárást indítanak ellenük.

MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG.

A makói piacról.

Lanyhaság az egész vonalon.

A külpolitikában csendesedtek a 
híradások. Az olasz-török béke meg­
kötése igen megnyugtatókig hatott 
a tőzsdén, ahol a békésebb hírekre 
az értéktőzsdén jelentősebb szilárdu- 
lás, a gabonatőzsdén pedig bizonyos 
ellanyhulást idéztek elő o hírek 
Hogy egyebet no említsünk a zab 
ára 2 koronával olcsóbbodott a inai 
tőzsdén. A búza ára is olcsóbb lett 
par fillérrel.

A makói piacon a búza ára a mai 
hetipiacon 20 korona 60 fillér volt. 
Budapesten 23 korona 60 fillér volt 
ma a búza mótormázsája.

A kukoricát ma erősön vásárolták 
a makói piacon. A sok kocsi ku­
koricából 9 órára még csak hír­
mondóul som maradt. Mótermázsája 
ma 7 koronán kelt. Budapesten az 
ó-tongeri métermázsája ma 20 ko­
rona volt.

A hagymapiacnak úgy látszik nőm 
basznál so a bóku, so a bábom. 
Lzon a piacon állandó a lanyhaság. 
A vöröshagyma métermázsája 4 
korona volt ma, mig a fokhagymá­
ért 7 koronát íizottok mázsánként.

Addig mig a hideg idők bo nem 
állanak nem is igen van remény az 
árak kedvezőbb alakulására.

Regény.

kisded hónapos szobába.
Boriskát nem ngete többé a 

nyomdábe járni.
te^zef»ényen, de boldlgogan él-

Boriska férje kis jövedelmét 
gondosan beosztotta, s mindazt a 
mit nélkülőtek, pótolta az igaz 
szerelem.

Négy hónap múlt el.
h négy hónap alatt, szegénysé- 

daczára, Pétsy Dénesnek nem 
jutott eszébe megbánni, hogy Bo- 
riskáért elhegyta a nagyúri szülői 
házat-

Élete a gyár és otthona hozott 
oszlott meg.

Délben egykor, este nyolckor 
pontosan haza ment.

Boriska a tornácon a lépcsők­
nél várta, aztán egymás átölelve 
mentek a kis szoába, hoi a fáradt 
férjet hófehér terített asztal és sze­
rény vacsora várta.
____ (Folyt, kőv.)

Köszönetnyilvánítás.
Mindazon kedves rokonok, barátok 
és ismerősök, kik megboldogult 
Kocsis István, kovács iparos vég­
tisztessége alkalmával megjelené­
sükkel vagy másként részvétüket 
tanúsították, fogadják ezért a gyá­

szoló család hálás köszönetét.

2. fejezet.

Végzetes ut.

(9) Asszonyok

Ugyanazon a napon, melyen 
Pétsy Dénes a gazdag szülői házát 
elhagyta, kishirdetést tett közzé az 
újságokban.

Munkát keresett.
Az apró hirdetésre másnap meg­

jött az ajánlat.
A csömöri-utón levő „Rostale­

mez gyár“ üzletvezetője alkalmazta 
huszonöt forint havi fizetései, hogy 
a gyárnak nevezett nagy műhely 
levelezéseit végezze és könyveit 
vezesse.

A gyár üzletvezetője közönséges 
lakatos legény volt, ki irni és ol­
vasni nem tudott ugyan de annál 
inkább játszotta a nagy u- 
rat.

Pétsy Dénes a havi huszonöt 
írtért emberül megdolgozott.

Sőt, azon hiszemben, hogy 
dicséretre méltó dolgot cselekszik, 
levelezés utján a küldfőldi gépgyá­
rakkal is őszszeköttetésbe lépett és 
ezekvalóággal döntötték rendelé­
sekkel a fővárosi Rostalemez gyá­
rat.

Kát hét múlva az Ujvásártér 
egyik nagy bérházában bútorozott 
hónapos szobát bérelt.

Szegényesen, nagyon szegénye­
sen, két betűszedő tanú jelenlété­
ben a józsefvárosi templomban 
megesküdött Boriskával és hazavit­
te őt világtalan anyjával együtl 
saját otthonába - az ujvásártéri

legnépszerűbb közlönye a 19 év óta 
megjelenő „Háztartás“, mely kiválóan 
szerkesztett folyóirat (szerkeszti Kürthy
Eniilné.) felölel mindent, ami a magyar 
háziasszonyt érdekli. A sütést főzést, 
olcsó és praktikus ruházkodást, taná­
csokat, felvilágosítást stb. asszonyok

leányok
játszva sajátíthatják el a „Háztartásból“ 
Ha most félévi előfizetés gyanánt hat 

• koronát beküld, akkor ingyen és bér­
mentve megkapja a Háztartás Könyv­
tára most megjelent 20 kötetét, mely 
pompás könyvek

kedvencz
tanítómesterei minden modern és mü­
veit magyar háziasszonyok. Ingyenes 
mutatványszámot szívesen küld a 
„Háztartás"- kiadóhivatala, Budapest,
\ L, Eötvös-utca 36. Fizessen minél 
előbb elő és állandó

szórakozása
lesz, mert a „Háztartás“ szórakoztatva 
tanít és két évtized óta sok derék 
magyar gazdasszonyt novolt.

▼▼▼▼▼▼?TTTTVT
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A „Makói Független Újság' 
előfizetési ára vidékre :

Egész évre
Félévre
Negyedévre

. 14 Kor.

. 7 Kor.
. 3 K. 50 fill

AZ „ŐR ANGYAL“
disztemetkezési vállalat

tisztelettel tudatja a n. é. kö­
zönséggel, hogy temetkezéseket, 
temetésekhez való gyászcikke­
ket a legegyszerűbbtől a leg­
díszesebbig — a mai modern 
kor és ízlés szerinti kiállítás­
ban - a legszolidabb árban 
eszközöl. Ravatalozásért és 
gyászkocsiért külön dijj nem 
számittatik. Tölgyfa keresztek 
és fejfák legolcsóbb árban 
szerezhetők be nálam. A név­
felirat arany és ezüstözéséért 
külön dijat nem számitok fel.

B. pártfogást kérve :

özv. Gyurik Lajosné.
Kenyérpiac, (Tőkey-hézban).

asztali borok
és mindennemű különleges 

borok kis és nagy mértékben

iritz Sámuel özv. Ű&.

Értesítés !
Tisztelettel értesítem a t, 

gazd aküzönseget, h ogy

saját házamba, Szent Já- 
nos-tér 20. szám alá he­
lyeztem át. — Tisztelettel:

Lipták Béla
gépszerelő- és lakatosmester.

ATYTTTTYYTTVT

riss musi
Iritz Samuel Ize. cégnél, Makón.

ÉRTESITFM 11 tiSZtclt KERESKEDÖ> VENDÉGLŐS és ITALMÉRŐ urakat, hogy ————
1 * mindenféle minőségű, közönséges és finom tiszta szesz- Ifltz Sámuel

lUOlltno „AI™ - .
kák'^valamint fUlüOk ÉS tecKUlTIOk ^Yéle"

ozv.
legelőnyösebb be- rónnál fVf A k fi szerzési forrás. Leynei m H * u-
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Iritz Sámuel özv. cég

ITAL ÁRJEGYZÉKE
különleges TELJESEN TISZTA |

szeszmentes pálinkákról:
Valódi kék szilva literonkiní 2.— K 
Valódi törköly „ '2.-10

„ 5 éves kajszin barack 3.— ,
- 3 * » n b---- »
„ 10 „ „ „ 5.— „
, 5 „ borpálinka 3.—
A valódiságért a cég felelősségié 

vállal.

mmmooQQQOú 

jó karban levő tiizrrten- 
íes vasszekrény (Wert- 
heim-szokrény megvételre

Czim a kiadóhivatalban.

Nincs többé gyomorfájás!
A szabadalmazott

Kakukfükeserii
háziszer, alig párszori használat 
után teljesen megszüntet min­
denféle - még régi gyomorbajt 
is. Erősít, éltet. A mámoros 
állapotot is megszünteti- Kelle­
mes ize miatt, még a nők, sőt 
a gyermekek is szívesen veszik 
be. Számtalan hálairat bizonyítja 

jóságát ! Kapható Makón,

Sándor Zslgmom!
Szegedi utcai gyógytárában. 

Ára: kis üveg 80 fii. nagy üveg 2 korona.

Vigyázzunk a védjegyre, mely a 
kupakon és dugón áll.

w*r Etőuyös feltételek mellett. -fP!

ooooooooooooo

Hangszer-Király
országszerte elismert legol­
csóbb hangszeráruházában

harmonika 10 korona. Két­
soros bécsi forma. Harmo­
nika 20 kor.-tól feljebb.

vehet legolcsóbban

felvétetnek lapunk nyomdájában.

LEGÚJABB
" - wv*»*»«i»« »-»£•—mv irun jm(af.uM

őszi és téli

RAGLÁNOK/7

Önkéntes árverés.
A Návay Tamás-utca 12. 

ujszám alatti ház e hó 15-én, 
kedden délelőtt 9 órakor a 
helybeli járásbíróság árverési 
helyiségében önkéntes bírói 
árverésen eladásra kerül. Meg­
venni szándékozók ott jelent­
kezzenek.

Püspökleién egy jóforgalmu
szatócs, italmévés és do­

hány tőzsde vei bíró 
lakóház szabadkézből eladó. 
Értekezhetni lehet a község­

házánál.

nomabb kivitelig. Bakfisch és gyermekfelöltők.

Blúzok, aljak pongyolák és kosztümök
nemkülönben női fehérnemüek dús választékban

olcsó szabott árakon kaphatók

Pártos E. és Társa
nagy női felöltök áruházában Makó n, Főtér, 

Otthon-kávéház mellett.

J4 fi rpil ÖD e!eöáns öltönyök, felöltök, téii- A UlUUJADD kabátok' egyedül a vervenyly
rn ü tere m b e n készülnek

angol és francia divat szerint 
külföldi és honi szövetekből.

Utolérhetetlen olcsó árakról győződjék meg egy próba- 
rendeléssel.

Gera Mihály
Megyeház-utca 8. szám. férfi-szabó.

Ruhatárak rendbeniaríása ~BS8

Legújabb Ha hegedülni
ófiajl megtanulni, rendelje meg a tisztán kidol­
gozva, remek hangú, domború hegedűt tokkal, 16 
drb. felszereléssel és mesés ajándékkal együtt csak 

12 koronáért

Wagner a „Hangszer-Király"
országszerte elismert elsőrendű hangszeráruházá­
ban, Budapest, József-körul 15. Fényképes árjegy­

zék ingyen.
Óvás : Figyeljen jól a pontos címre és házszámra. 'HBä®

Á* Hti,.-»!» S
m í „0 „ M, krém

'kenőt
fin az arcról ki ütést, szeplőt 

és májfoltot a legbizfosáb- 
tan elmulaszt. 1 tégely 1

korona. Tubarózsa-haikewks f V:>. -s bai»sz •':A1seí

1 tégely 1 korona. - Tubarózsa-hőigypor, 1 korona. — Tuba- 
ooooo rózsa-szappan, 50 fillér. o o o o o 
— Hajregenerátor, az őszülő hajnak visszaadja eredeti színéi. - 
Salofor, kéz- és iábizzadást gyorsan megszüntet. 1 üveg 70 fill.
Mindennemű gyógyszerek, be!- és külföldi különlegességekből nagy raktár.

TÖTH Ir ^ * * I •. szöliömoly és gyümölcs féreg
féle IV 0 Lili lilái irtó anyag, egyszeri permetezés­

sel a molyt, petéit, álcáit és pilléit, azonkívül a gyümölcsösben 
garázdálkodó rovarokat és élősdieket tökéletesen elpusztítja! 
Teljesen ÁRTALMATLAN úgy a növényzetre mint az emberi 
szervezetre! — Egy adag 400 négyszögöl területű szőllő be- 

permetezésére elegendő.
Kapható Makón és vidékén egyedül:

JENE! SZÉKELY LAJOS
gyógyszerész »Szent Isív án« téri gyógyszertárában

M A K t) N. (a róm. kath. templom mellett.) 
Raktáron nem levő dolgokat meghozatok! 

Telefon-szám: 127 Telefon-szám : 127.

t'dqnc^ e
B /fXbt.J, UtiSltu/íA,rsr cr

„VARAZSFUVOLA.“
Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta ját­
szani. A „Varázsfuvola rendkívül kellemes- 
20 acél trombitahanggal és 4 erős bőgő­
vel van ellátva. Díszes kivitelben, kotta, 
füzettel, dalokkal, tokkal, ajándékkal együtt 
csak 4 korona. Csakis VVágner „Hangszer- 
Király“ országszerte elismert legolcsóbb 
hangszeráruházában kapható, Budapest, 
József-körut 15. - Gyorsjavító műhely. - 

Kérjen fényképes hangszerárjegyzéket.

Kukoricaszár-kötő zsinegek
megérkeztek s Oi.lópcí iáranc vasipartelep és gép­
állandó raktára UUIdvol JalIJo raktárában van

Máké, Dessewffy-tér 31. sz. Telephon 50.
Nyomatott a „Makói Független Újság“ villanyerőre berendezett műintézetében Makón.


